

СЕВЕРОМОРСКАЯ ПРАВДА

ОСНОВАНА
1 ЯНВАРЯ
1972 ГОДА

Орган Североморского горкома КПСС
и городского Совета народных депутатов

№ 135 (1071). Среда, 8 ноября 1978 года. Цена 2 коп.

Сплоченные вокруг Коммунистической партии Советского Союза трудящиеся Североморска и пригородной зоны торжественно и радостно отметили 61-ю годовщину Великой Октябрьской социалистической революции.

С ИМЕНЕМ ЛЕНИНА, ПОД ЗНАМЕНОМ ОКТЯБРЯ

Репортаж с праздничной демонстрации в городе Североморске

В КУМАЧЕ наш родной Североморск. Шестидесять один год живет Страна Советов по законам социализма, но не стареет для советского человека события более чем полувекковой давности. Чем больше времени отделяет нас от исторического 1917 года, тем дольше свет Страны Советов сияет над миром, тем грандиозней становятся наши дела, тем ближе мы к самому светлостому, коммунистическому завтра. Вот почему каждая годовщина Великого Октября не теряет своей великой праздничности, своего великого смысла. Этот смысл вновь и вновь подтверждается огромным созидательным трудом нашего народа, его конкретным вкладом в претворение в жизнь решений XXV съезда партии.

Особый трудовой накат третьего года десятой пятилетки был вызван для каждого советского человека празднованием первой годовщины новой Конституции СССР. Социалистическое соревнование за достойную встречу этого знаменательного события развернулось в Североморске и пригородной зоне, как и по всей стране, с первых дней 1978 года. Работники предприятий промышленности, сельского хозяйства, организаций взяли повышенные социалистические обязательства, предусматривающие досрочно, к 7 октября, завершить задания трех лет пятилетки. Коллек-

ты 78 бригад, участков, цехов, животноводческих ферм и промысловых кораблей, свыше тысячи североморцев сдержали данное слово. На их трудовом календаре сегодня — год 1979-й.

Не только для молодежи — для каждого советского человека большим личным праздником явился и 60-летний юбилей Ленинского Коммунистического Союза Молодежи. Только сейчас в рядах комсомола — 38 миллионов юношей и девушек, но школу коммунистической закалки в его рядах прошло четверть больше — все поколения советских людей. Всесоюзная ударная 60-недельная вахта в честь славного юбилея назвала новые имена сотен молодых североморцев, ставших победителями социалистического соревнования в нынешнем году, досрочно завершивших задания трех лет пятилетки.

Труд североморцев в ударном году — в реальных результатах их производственной деятельности. На 250 тысяч рублей реализовали дополнительную промышленной продукции за истекшие десять месяцев коллективы предприятий Североморска и пригородной зоны. Став на ударную октябрьскую вахту, с заданием последнего месяца справились работники всех промышленных предприятий района. Накануне праздника бюро городского комитета партии, исполком городского

Совета народных депутатов и бюро горкома комсомола подвели итоги социалистического соревнования трудящихся за третий квартал 1978 года, и североморцы вновь узнали о лучших коллективах, удостоенных переходящих Красных знамен и вымпела ГК КПСС, горисполкома и ГК ВЛКСМ, о передовиках производства, занесенных в городскую Книгу трудовой славы.

Успешное выполнение обязательств в честь годовщины Основного Закона СССР, ударная комсомольская вахта, трудовой накал октябрьского соревнования — все это создало ту радостную, праздничную атмосферу, которая царит 7 ноября среди демонстрантов.

ПЛОЩАДЬ Сафонова в Североморске украшена праздничными транспарантами, кумачовыми флагами. С большого портрета на фасаде здания смотрит близкое, родное лицо В. И. Ленина. По обеим сторонам трибуны — портреты руководителей партии и правительства.

На трибуне — первый секретарь городского комитета партии В. А. Проценко, секретари горкома партии И. В. Сампир и Ю. И. Кимаев, председатель исполкома горсовета Н. И. Черников, член Военного Совета — начальник Политуправления Северного флота

(Окончание на 2-й стр.)



С ИМЕНЕМ ЛЕНИНА ПОД ЗНАМЕНОМ ОКТЯБРЯ

(Оконч. Нач. на 1-й стр.)

вице-адмирал Ю. И. Падурин, представители командования флота, передовики производства.

Командующий флотом адмирал В. Н. Чернавин объезжает построения для парада войска гарнизона, поздравляет воинов с 61-й годовщиной Великой Октябрьской социалистической революции. В ответ над площадью разносятся могучее трехкратное «Ура!».

Завершив объезд войск, командующий флотом поднялся на трибуну. В своей речи он сказал о том, с какими успехами пришли североморцы к празднику, отметил лучших людей — победителей социалистического соревнования Североморцы, подчеркнул командующий флотом, и впредь будут крепить бдительность, боевую готовность, надежно защищать завоевания Великого Октября.

Звенят в торжественной тишине серебряные фанфары. Начинается парад. Чекаря шаг, в ровном строю вступают на площадь под звуки сводного духового оркестра моряки-североморцы. Океанский ракетосный, атомоходный флот нашей Родины стал вместе со всеми Вооруженными Силами СССР верным оплотом мирного созидательного труда советских людей. На лицах воинов-морских — решимость в любую минуту отразить удар врага, грудью встать на защиту завоеваний Великого Октября.

Закончен военный парад. Демонстрацию трудящихся города открывает колонна знаменосцев. Символическим торжеством ленинской национальной политики, объединившей в единую братскую семью народы Страны Советов, полощутся на свежем ноябрьском ветру флаги всех союзных республик СССР.

Вступает на площадь молодое поколение страны — учащиеся школ. Здесь, на первой ступени знаний, с первого октябрьского поручения, с первого комсомольского собрания рождается человек завтрашнего общества. И рапорты об успехах, достигнутых в учебе и спорте, о походах по местам боевой и трудовой славы отцов, о сдаче металлолома — прямое подтверждение тому, что наша молодая смена отвечает на заботу государства конкретными делами, душой и сердцем воспринимает наказы старшего поколения.

ПРАВО открыть колонну трудящихся Североморска предоставлено коллективу молочного завода. С начала года, в течение трех минувших кварталов, он завоевывал первое место в социалистиче-

ском соревновании среди коллективов предприятий пищевой промышленности района. В третий раз, накануне праздника Великого Октября, работникам завода было вручено в торжественной обстановке переходящее Красное знамя горкома партии, горисполкома и горкома комсомола. Добрыми делами добились они этой высокой оценки. Досрочно выполнена производственная программа десяти месяцев. Дополнительно к заданию выпущено около пятисот тонн продуктов в пересчете на цельное молоко. В копилку сверхплановой продукции третьего года пятилетки положено 150 тысяч рублей. При этом почти вдвое сократились претензии торгующих организаций и по качеству молочных продуктов. Вот почему сегодня впереди колонны работников молокозавода рядом с заводским полочетом и Знамя победителя социалистического соревнования.

Среди демонстрантов мы видим лучших людей предприятия. В колонне идут и члены бригады сметанно-творожного участка В. А. Колесниковой. В прошлом году Валентина Александровна руководила другим коллективом, и тогда он накануне юбилея Страны Советов вышел по итогам за третий квартал на первое место. Сейчас бригада коммуниста Колесниковой также впереди — она победитель во внутризаводском социалистическом соревновании.

В числе лучших производственников молокозавода называют по праву имена рабочих В. Т. Прудникова, Н. А. Мельниковой, В. Н. Холяво, которые удостоены почетного знака «Победитель социалистического соревнования 1978 года».

По площади проходят работники Североморского хлебокомбината. Досрочным завершением задания десяти месяцев года встретили они годовщину Великого Октября. В преддверии праздника на предприятии были определены победители внутризаводского социалистического соревнования в третьем квартале. Ими стали бригада булочного цеха, возглавляемая ветераном комбината М. Н. Гладиной, и бригада хлебного цеха, руководимая Л. А. Сыровой. В трудовом соперничестве между работниками вафельного и кондитерского участков первенство завоевали кондитеры. Особенно напряженно мастера «сладкого цеха» потрудились в предоктябрьские дни.

В праздничной колонне идут работники колбасного завода. Многие производственники предприятия отметили всенародный праздник новыми достижениями в труде. Бригада фаршесоставителей Л. М. Витт

рапортовала о досрочном выполнении плана трех лет пятилетки. Отлично потрудились в октябре бригада пельменного отделения. Вместо восьми человек здесь трудились пятеро, но месячная программа была не только выполнена, а и перевыполнена. В числе лучших рабочих завода называются сегодня Т. И. Обухов, З. И. Горбунов, М. А. Кирilloву, коммунистов Л. И. Токмачеву, Л. С. Голушко...

«Слава КПСС!», «Да здравствует Великий Октябрь!», «Пятилетке качества — наш ударный труд!» — такие лозунги несут североморские труженники.

На площади вступает коллектив городского газового хозяйства. Особо приподнятое настроение царит среди демонстрантов. В трудовом соперничестве с коллективами предприятий сферы обслуживания района работницы конторы «Североморскгоргаз» завоевали в третьем квартале первое место и переходящий вымпел горкома партии, горисполкома и горкома ВЛКСМ. Бесперебойное снабжение населения голубым топливом, отсутствие жалоб на обслуживание, безаварийная эксплуатация газового оборудования — вот что вывело работников предприятия в лидеры соревнования.

По площади идут представители коллективов городского узла связи, управления коммунального хозяйства, филиала автоколонны 1118, комбината бытового обслуживания и других. В колоннах демонстрантов — работники культуры, медицинского обслуживания населения, строители. Транспаранты, которые несут участники праздничной демонстрации, портреты руководителей партии и правительства, сами лица трудящихся города красноречиво говорят о той всенародной поддержке, которой пользуется внутренняя и внешняя политика Советского государства, ленинского Центрального Комитета партии.

Демонстрация еще раз подтвердила идейную сплоченность советских людей вокруг Коммунистической партии, их решимость и дальше крепить экономическое могущество родной Отчизны.

Праздничные демонстрации и митинги, посвященные 61-й годовщине Великой Октябрьской социалистической революции, состоялись в городе Полярном, поселках Росляково, Выожный, Гремиха, Териберка — во всех населенных пунктах Североморска и пригородной зоны.

Я. ЗУБАРЕВ.
НА СНИМКАХ: в праздничных колоннах демонстрантов. Фото В. Матвейчука и В. Бузыкина.



Пятилетка, год третий: итоги десяти месяцев

С хорошими результатами завершили труженники Североморска и пригородной зоны задание десяти месяцев третьего года пятилетки. Дополнительно к намеченной программе коллективы промышленных предприятий реализовали продукцию на 252 тысячи рублей. Десятимесячное задание выполнено на 102 процента.

Заметный вклад в выполнение обязательств 1978 года внесли работники рыбной промышленности. Коллектив Териберских судоремонтных мастерских положила в копилку сверхплановой продукции 126 тысяч рублей. План января — октября выполнен им на 105 процентов.

Коллектив Териберского рыбообрабатывающего завода за-

вершил десятимесячную программу на 107, а октября — на 136 процентов. С начала года рыбообработчики изготовили сверхплановой продукции на 75 тысяч рублей.

Лидером социалистического соревнования среди коллективов предприятий пищевой промышленности по-прежнему идет коллектив Североморского молочного завода. За последние десять месяцев он выработал сверх задания 480 тонн цельномолочной продукции на 149 тысяч рублей. Прирост объема производства по сравнению с соответствующим периодом прошлого года составил здесь 10 процентов.

Около 170 тонн молочных продуктов на 50 тысяч рублей отпустил в торговую сеть до-

полнительно к программе января — октября коллектив Полярнинского молочного завода. Выпуск продукции по сравнению с десятью месяцами прошлого года увеличился здесь на 18 процентов.

Успешно справились с намеченной программой коллективы Североморского хлебокомбината и Полярного хлебозавода.

Неплохо потрудились в нынешнем году большинство труженников сельского хозяйства. Особенно хороших результатов достигли колхозники «Северной звезды». Дополнительно к десятимесячной программе они сдали 60 центнеров молока и 129 тысяч яиц. Эти показатели достигнуты прежде всего благодаря повыше-

нию продуктивности скота и птицы. От одной коровы белокаменские животноводы получили 3645 килограммов молока — на 185 килограммов больше соответствующего периода прошлого года, а птицеводы собрали от одной курицы-несушки 139 штук яиц, что также больше прошлогоднего результата.

Перевыполнили задание десяти месяцев по надоям молока животноводы подсобного хозяйства Мурманского морского биологического института, но это достигнуто лишь благодаря высоким результатам в начале года: в последние месяцы коллектив хозяйства допускает отставание.

Перевыполнили программу по сбору яиц птичницы колхо-

за имени XXI съезда КПСС. Но доярки по-прежнему не выполняют здесь задания по надоям молока.

На 1 ноября перевыполнена программа года по производству мяса. Дополнительно к годовому заданию его получено 30 тонн (в живом весе).

Среди экипажей промысловых судов колхозного флота успешно завершили десятимесячную программу по вылову рыбы коллективы рефрижераторных траулеров «Верхнеуральск», «Новомосковск», «Быхов».

Менее двух месяцев остается до завершения третьего, ударного года пятилетки. Главная задача, стоящая сегодня перед труженниками Североморска и пригородной зоны, — закрепить достигнутые успехи, мобилизовать все резервы на ликвидацию допущенного отставания, успешно завершить план 1978 года в целом.

Подвигу ЖИТЬ Вечно

...На скалистом берегу бухты, на вершине гранитной сойки величественно возвышается памятник героям-катерникам, павшим в бою с немецко-фашистскими захватчиками. На белом мраморе выбита золотая надпись: «Олга Саша Ковалев погиб в море при выполнении боевого задания 9 мая 1944 года».

С фотографии на нас смотрит веселое мальчишье лицо. Таким он остается в наших сердцах навсегда — вечно молодым и бесстрашным комсомольцем, морским орленком.

Его подвиг незабываем. У памятника часто можно видеть девочек и мальчиков в алых и голубых «испанках». Это красные следопыты нашего города, Москвы, Ленинграда, Мурманска и других городов приезжают почтить память юного героя.

В декабре 1974 года Совет Министров РСФСР постановил: присвоить имя Александра Николаевича Ковалева (Саша Ковалева) Североморскому Дому пионеров и школьников.

В течение нескольких лет коллектив Дома пионеров боролся за право носить имя юнги Северного флота. Особенно большую работу в этом направлении проводит военно-патриотический отдел.

Работая с ребятами, мы стараемся сохранить и продолжить дух героических традиций Краснознаменного Северного флота, революционные, боевые и трудовые традиции советского народа.

Походы и экскурсии на места боевых сражений в годы Великой Отечественной войны, в музеи боевой славы, встречи с ветеранами флота, передовиками производства — что может более приблизить ребят к славным страницам нашей истории? Часто кружковцы просто собираются все вместе — и мы читаем книги о героях, рассказываем об их подвигах, обсуждаем новые находки-экспонаты для краеведческого музея нашего Дома пионеров.

Так, к примеру, ребятами собран богатый материал о Саше Ковалеве. Кропотливая поисковая работа позволила создать в нашем музее интересную экспозицию. Здесь всегда есть посетители: познакомиться с материалами, послушать беседы (их проводят сами ребята) приходят ученики школ, ребятами детских садов, комсомольцы с предприятий, гости из других городов.

В адрес Дома пионеров приходят очень много писем от школьников разных городов нашей страны с просьбой рассказать о подвиге юнги. Красные следопыты просят помочь собрать материал о герое, за звание которого борется их отряд.

И идут письма с рассказами о подвиге комсомольца Ковалева на Дальний Восток и Камчатку, в Сибирь и на Урал, в центральные области Советского Союза. Сотни и сотни писем. За четыре года юные краеведы разослали отрядам, которые носят имя героя или борются за почетное право носить его, около трех тысяч листовок о подвиге морского орленка.

Сегодня в городе и пригородной зоне в школах №№ 1, 7, 11, 12 хорошо работают отряды, носящие имя комсомольца Саша Ковалева.

В. БАСАЛГИНА,
методист Североморского Дома пионеров и школьников имени Саша Ковалева.



Фотоочерк

СОЛДАТЫ ПРАВОПОРЯДКА

ПОКОЙ и труд советских людей, все то, чем богат наш народ, стойко и отважно охраняют бойцы милиции. В Североморском городке много молодых. За плечами этих парней школа, служба в армии или на флоте. Так пришел в ряды солдат правопорядка комсомолец Владимир Ухналев, старшина первой статьи запаса. Здесь он стал коммунистом, возглавил комсомольскую организацию. В мае этого года стал инспектором уголовного розыска лейтенант милиции Александр Петров. На его счету уже есть раскрытые преступления. Сейчас он готовится поступать в высшую школу МВД. Ведь оперативная работа требует немалых знаний...

Десять лет возглавляет партийную организацию горотдела кавалера ордена Красной Звезды майор милиции Федор Петрович Бычков. Неоднократно завоевывал он звание лучшего дежурного помощника начальника ГОВД. В возникающих ситуациях коммунист Бычков действует четко, оперативно принимает решения и последовательно проводит их в жизнь.

Комсомольская юность дежурного помощника прошла в Мурманске, где он работал во фронтовой автомастерской, ремонтировал различную технику для советских войск, промывших врага в Заполярье. Служил. Работал потом слесарем. В органы милиции пришел по

партийной путевке Североморского горкома КПСС...

Старшее поколение советской милиции достойно представляют фронтовики, кавалеры ордена Славы третьей степени начальник паспортного отделения майор милиции Анатолий Дмитриевич Тюляндин и командир подразделения капитан милиции Степан Федорович Сиднев.

Коммунист Сиднев — строгий, принципиальный, требовательный командир. Подразделение, которое он возглавляет, одно из лучших в Северноморском ГОВД.

Рассказы фронтовиков о войне, о великом подвиге советских людей, разгромивших фашизм, способствуют формированию у молодых милиционерских работников лучших человеческих и деловых качеств.

Все в милиции начинается с высоких чувств верности идеалам Великого Октября, верности Коммунистической партии. Эти чувства воспитываются, конечно, повседневно, а особенно на занятиях в сети партийно-просветительской работы. Капитан милиции Людмила Григорьевна Липатова, старший инспектор профилактики, — лучший пропагандист отдела. Ведет она группу рядового и младшего начальствующего состава.

Трудно, конечно, измерить какой-то конкретной меркой

работу пропагандиста. Но вот некоторые факты: старшина милиции А. Кудряшов, сержанты В. Харевич и В. Ухналев активно ведут работу по профилактике преступлений, хотя основной участок их работы совсем иной. И главное здесь то, что деятельность их в профилактике осуществляется за счет их личного времени, безвозмездно.

В текущем году личный состав североморской милиции добился снижения преступности. И важную роль в этом сыграли меры профилактики, принятые и коммунистом Липатовой.

Работники милиции используют в своей работе различные методы и приемы, криминалистическую технику. Участковый инспектор лейтенант милиции Валентин Павлович Беляков — ответственный за постоянную готовность криминалистической техники к работе. Недавно ему присвоено звание специалиста третьего класса. Молодой работник горотдела постоянно совершенствует свое мастерство на осмотре мест происшествий, выявлении и изъятии следов преступлений. Сейчас он готовится повысить свою квалификацию еще на одну ступень.

Многообразна деятельность североморской милиции. И

всегда ее работники с народом, всегда на страже его интересов, готовы прийти на помощь человеку, попавшему в беду...

НА СНИМКАХ: пропагандист Л. Липатова на занятии (фото справа сверху); дежурный помощник начальника ГОВД майор милиции Ф. Бычков и старшина милиции М. Куссий (фото слева); разработку версии по уголовному делу ведут члены КПСС старший следователь майор милиции Ю. Кодратов и начальник уголовного розыска майор милиции Г. Соловьев, старший инспектор капитан милиции В. Гордеев и инспектор лейтенант милиции А. Петров (фото в центре); изучение дактилоскопической карты; секретарь комсомольской организации ГОВД сержант милиции В. Ухналев (фото справа); по следу преступника с овчаркой «Вольфом» идут лейтенант милиции В. Гаркавой и старшина милиции В. Ефимов (фото справа внизу); фронтовики, ветераны милиции А. Тюляндин и С. Сиднев среди молодых работников ГОВД в областном краеведческом музее (фото в центре внизу); оружие всегда должно быть идеально чистым.

В. МАТВЕЙЧУК.
Фото автора.

РАБОТА КАК РАБОТА

вые, и впечатления. Хотя и говорит Владимир, что работа его, как и многие другие, — ничего особенного, «грузин, разгружаем», на самом деле не променяет ее на другую.

Будущую профессию он выбрал рано. После восьмилетки пошел в ПТУ № 6 и в вечернюю школу. Получив свидетельство об окончании училища и права шофера, пришел работать в управление механизации в Мурманске. По-

том была армия и возвращение домой в Лодейное.

Вот уже два года Владимир Полявичус — в отделе главного механика судоремонтных мастерских автокрановщиком. Не обойтись без него там, где надо произвести погрузку или выгрузку, а то и что-нибудь «передвинуть». Слушается его техника, а он за ней тщательно ухаживает. В хозяйские руки попала. А отсюда и трудовые успехи молодого рабо-

чего, работа без простоев. Добился Владимир звания «Ударник коммунистического труда», а в День рыбака ему объявлена благодарность от имени генерального директора объединения «Мурманрыбпром».

В декабре прошлого года Владимир Полявичус стал коммунистом, что повышает еще большую ответственность за свою работу и работу товарищей. Он активно принимает участие в комсомольской жизни предприятия. Владимира вновь избрали в комитет комсомола Терьерских СРМ.

Л. БЫКОВА.

Идет обычный рабочий день в Терьерских судоремонтных мастерских. Подошло новое судно на ремонт, а у другого причала экипаж заканчивает последние приготовления для отхода. Устроила короткий перекур бригада ремонтников — что-то оживленно обсуждают. А вот в воротах появилась сначала длинная шея — стрела, следом въехал автокран.

Владимиру Полявичусу — автокрановщику, вероятно, многие завидуют. Рабочий день у него не бывает на одном месте. А значит, и люди но-

Североморский меридиан НОВОСТИ

Новый комбинат

детских дошкольных учреждений возведен в новом жилом микрорайоне по улице Красного Горна в городе Полярном. Это просторное светлое здание с широкими окнами построено по современному типовому проекту, в котором предусмотрено максимум удобств для самых маленьких жителей города.

Сейчас здесь заканчиваются отделочные работы. В здании разместятся детский сад и группы ясельного возраста — всего 280 малышей. Это будет самый крупный детский комбинат Полярного.

Выставка филателистов

открылась в Северном Доме офицеров флота в канун празднования 61-й годовщины Великого Октября. Не случайно целый раздел ее, названный «Ленин, КПСС и журналистика», посвящен острейшему идеологическому оружию партии — печати. Здесь ее история от первых рабоче-крестьянских корреспондентов до выдающихся журналистов — профессионалов, от первого небольшого номера Ленинской «Искры» до мощной современной прессы братских компартий.

Эту большую коллекцию из 24 листов представил филателист-любитель В. Т. Попов — начальник Ретинского маяка. Второй раздел экспозиции составляет обширная коллекция военнослужащего В. А. Курамшина «Флот моей Родины». Здесь последовательно раскрывается несколько тем: зарождение отечественного мореплавания, становление советского флота, героические подвиги моряков в годы Великой Отечественной войны и современная техника Военно-Морских Сил СССР, стоящих на страже мира.

Для начинающих охотников

в Мурманской области введен годичный кандидатский стаж. За это время будущие члены общества под руководством опытных охотников будут обучаться правилам и практическим приемам стрельбы, не менее пяти дней должны работать в охотничьих и рыболовных хозяйствах, участвовать в выездах на охрану угодий.

Только после выполнения всех этих условий кандидаты допускаются к экзаменам и, если успешно выдерживают их, получают право и соответствующее удостоверение на самостоятельную охоту.

Такой порядок введен с целью хорошей теоретической и практической подготовки вступающих в члены добровольного любительского общества, а также воспитания у молодежи хозяйского отношения к богатствам природы Севера.

Преобразился кинотеатр

«Россия» после закончившегося ремонта его фасадов. С террасы Верхней Ваенги особенно хорошо смотрится сочетание двух основных цветов окраски здания — бордовых стен и зелени крыши. Светлые колонны удачно оттеняют золотистые букеты коринфских ордеров и лепных декоративных карнизов.

Фронтон кинотеатра и купол входного портала окрашены в светло-салатный цвет, который как бы излучает солнечный свет, просачивающийся сквозь зеленые листья...

Отделочные работы здесь велись бригадой маляров Североморского ремонтно-строительного участка.



На многих стройках Туркмени вместе с советскими специалистами успешно трудятся болгары. Они принимали участие в сооружении компрессорной станции в Котурдепе, которая подает голубое топливо в газопровод Средняя Азия — Центр, и нового цеха Небит-Дагского иодного завода. В столице туркменских нефтяников — Небит-Даге выросли Дворец пионеров, торговый центр, Дом быта, больничный комплекс, Дворец бракосочетания, жилые дома, отделанные цветной мозаикой. Здесь тоже работали болгарские строители.

Вместе с советской молодежью друзья из НРБ организуют вечера, посещают театры, ходят в турпоходы. Десятки болгарских тружеников продолжают учебу без отрыва от производства в вузах и техникумах нашей страны.

НА СНИМКЕ: председатель стройкома профсоюза болгарских строителей на ком-

10 ноября — Всемирный день молодежи

прессорной станции Боян Христов Илиев (справа) вручает переходящее Красное знамя руководителю передовой комплексной бригады Дмитрию Христову Бочварову.
Фотохроника ТАСС.

Во Вьетнаме широко развернулось социалистическое соревнование в честь предстоящего IV съезда Союза коммунистической молодежи Хо Ши Мина. Свой съезд юноши и девушки героической страны встречают в атмосфере трудового энтузиазма.

Социалистические обязательства выполнить годовое плановое задание к открытию съезда взяли десятки тысяч молодых рабочих и крестьян, тысячи молодежных бригад и коллективов.



НА СНИМКЕ: член передовой бригады докеров Хайфонского порта Ле Тхи Май.

Фото ВИА — ТАСС.

ЧЕЛОВЕК И ПРИРОДА

Я придвинулся к борту шлюпки, наклонился и вывалился в воду. Неприятные ощущения, неизбежные в начале погружения, исчезли, и я плавно заскользил вниз. Здесь стало светлее, верный признак того, что рядом дно. На грунте поправил сигнальный конец, осмотрелся, стрелка глубиномера остановилась на отметке восемь метров. Вокруг в беспорядке были разбросаны крупные валуны, густо поросшие морской капустой. Ее бурые двухметровые стебли заканчивались гладкими изрезанными пластинками, напоминающими ладони, между стеблями виднелись пучки красных водорослей. Я медленно поплыл, глубина увеличивалась.

Впереди вырисовались очертания громадного треугольного камня, а рядом с ним какого-то частокола. Приблизившись, я увидел, что это останки носовой части затонувшего судна. Часть корпуса была сильно разрушена и напоминала частокол. Весь корпус усеяли морские ежи и баянусы, ежи сидели даже на иглах частокола.

Морской еж внешне похож на сухопутного, свернувшегося в клубок, только по своей организации он стоит значительно ниже, чем его собрат на суше. Принадлежит он к типу так называемых иглокожих. Рот у морского ежа обращен книзу, форма тела округлая, более или менее сплюснутая в спинно-брюшном направлении. В глубине рта помещается особый жевательный аппарат — «аристотелев фонарь», снабженный пятью зубами, высовывающимися из ротового отверстия. На скорлупе тела, на специальных бугорках — иглы, под-

вижно сочлененные с помощью сильных мышц. Иглы состоят из известкового вещества, и когда о них наколешься, концы иглолок обламываются и остаются в коже. Это место потом долго болит. Ежи живут на скалах, на камнях, медленно передвигаются с помощью брюшных игл, как на ходулях. Для прикрепления к подводным предметам служат мельчайшие ножки с присосками. Иногда ежи очень прочно прикрепляются к камням. Нужно приложить большое усилие, чтобы их оторвать. Они питаются растительной пищей, скользя подводные растения, но не брезгают и некоторыми мелкими морскими животными.

Цвет скорлупы морских ежей от беловатого и зеленоватого до почти черного. Диаметр может достигать 80—90 миллиметров. Наш морской еж — широко распространенный вид, который обитает и в Северной Атлантике, Баренцевом и Белом морях, в Карском



ОБЪЯВЛЕНИЯ И РЕКЛАМА

Производится прием на курсы токарей-универсалов. Для обучения принимаются одинокие (холостые) мужчины, уволенные в запас из Вооруженных Сил Союза ССР в 1976—1978 гг. и имеющие неполное среднее и среднее образование. Стипендия 94 рубля, бесплатное питание. Срок обучения 6 месяцев.

После окончания курсов работа предоставляется только в г. Северодвинск, на жителей которого распространяются льготы Крайнего Севера, в частности: посяной коэффициент в размере 40 процентов; заработная плата всех работающих увеличивается на 10 процентов по истечении каждых шести месяцев работы (до 80 процентов); предоставляется ежегодно дополнительный отпуск в размере 18 рабочих дней к основному отпуску: один раз в три года оплачивается проезд к месту отпуска и обратно; выплачиваются подъемные до 2-х тарифов и проезд за дорогу; бронируется жилье.

Начало занятий ориентировочно 8 января 1979 года. Заявления о приеме на курсы с автобиографией высылать по адресу: 164500, Архангельская область, г. Северодвинск, ул. Лесная, 60, СГПТУ-28 и ждать вызова.

Администрация СГПТУ-28.

ПРИГЛАШАЮТСЯ НА РАБОТУ:

Слесарь 5 разряда по ремонту промышленного оборудования, электрик 5 разряда, крановщик башенного крана. За справками обращаться по телефону 7-29-32.

Для работы в город Североморск квалифицированные электромеханики по техническому обслуживанию и ремонту лифтов. Обращаться по адресу: г. Североморск, ул. Сафонова, 9, подъезд 2, телефон 7-82-05.

Автоэлектрик, аккумуляторщик. За справками обращаться: Североморск, ул. Северная, дом 6, телефон 2-14-70 или 2-12-83.

КИНО

КИНОТЕАТР «РОССИЯ»
8—9 ноября — художественные фильмы «В зоне особого внимания». Начало в 12, 14, 18, 22. «Трактир на Пятницкой». Начало в 16 и 20.

10 ноября — художественные фильмы «Юлия Вревская», Начало в 10, 13, 16, 20.30. «Трактир на Пятницкой», Начало в 18.30.

КИНОТЕАТР «СЕВЕР»
8 ноября — «Поездик в тайге». Начало в 11.30, 13, 14.30, 16, 17.30, 19, 20.30, 22.
9 ноября — «Сто грамм для храбрости». Начало в 12, 14, 16, 17.50, 19.40, 21.40.

Газета выходит по вторникам, четвергам и субботам. Индекс 55655

Типография «На страже Заполярья». Заказ 442. Тираж 6288.